

# 黄河岸六月的金色交响

本报记者 王学典

当下,阳光如金,麦浪连天,将无垠麦田染成流动的琥珀。黄河之畔的武陟县大虹桥乡南古村,正以1500亩小麦颗粒归仓的捷报,奏响丰收的序曲。

## 现代农业的速度与温度

6月5日清晨,当第一缕晨光漫过村头的老槐树,南古村党支部书记马小中高兴地说:“全村小麦收割比预期提前2天收官,亩产600公斤左右。”目前,大虹桥乡全乡6.8万亩小麦已收割3.5万亩,数百台大型联合收割机组成的“铁牛战队”每日“穿梭”8000亩麦田。

种粮大户徐根尚蹲在田埂上,捏着饱满的麦穗算起细账:“今春浇了6遍水,用了无人机施肥,虽说旱情猛如虎,可咱有节水灌溉管网撑腰。”他承包的130亩“吨粮田”里,面临大旱的严峻挑战,依然取得了较好的收成,亩产600公斤。远处,摄影家王利江、刘长春的镜头里,收割机吞吐金粒的瞬间与天际线构成壮美的劳动史诗。

## 文化赋能乡村振兴

南古村村委会会议室里,焦作日报社驻南古村第一书记王龙卿的笔记本画满了重点:“沿黄生态”“低碳经济”“摄影基地”等几个关键词被红笔圈了又圈。自焦作日报社驻村工作队今年年初入驻以来,这个千年古村正经历着蝶变——4月举办的首届南古文化交流活动,吸引2000余名游客走进南古,了解南古传统农耕文化,众多摄影家拍摄黄河风情,还有作家创作了描写许多南古村的文章。电商培训班在村里举办,许多村民利用网络推销地黄、山药、花生等农产品,让村民第一次见识到“文化搭台”的力量。

如今的南古村村委会,悬挂着“河南省航拍创作基地”焦作航拍创作基地、焦作市艺术摄影学会创作基地、山阳作家创作采风基地等牌子,每周都有摄影家、作家来捕捉“黄河落日熔金”的盛景。更让马小中振奋的是,沿黄九村刚刚成立的振兴联盟,也不断交流沟通,计划不久组团赴三门峡后地村学习“古枣林+乡村旅游”和打造“中原第一摄影村”的成功模式,南古村乘黄河高质量发展东风加快发展,一幅“文化串珠、产业成链”的蓝图正在铺展开来。

## 土地上铺展开来的希望

暮色浸染麦田时,南古村禁火防火巡逻队的电动车灯次第亮起。红袖章格外醒目:“咱村设了一个固定禁烧点和一个流动禁烧点,实行责任包片制,决不能让一粒粮食毁于火患。”这支由村干部和党员组成的禁烧应急队,已连续一周驻守田间地头,用脚步丈量着丰收的底线。

麦茬地里,村民们正忙着播种花生和中药材。一位脱贫户一边种着玉米种一边说:“国家的政策好,我们家享受了许多补贴和优惠,我们的生活越来越好。”远处的田垄间,农业技术员正在指导农户铺设滴灌带,为秋粮稳产打好基础。

月升黄河岸,打麦场上的麦粒堆成小山。老人们围坐着讲起丰收的故事,年轻人则在抖音直播晒丰收。这片被黄河水滋养的土地,正用金黄的麦浪书写“藏粮于技、藏粮于地”的时代答卷。



图① 种粮大户徐根尚在查看麦子收成。

图② 天气炎热,汗珠不停。

图③ 丰收了。

图④ 种植花生。

图⑤ 南古村一片丰收景象。

本报记者 王学典 摄

